

帶乳癌基因 未必要「切定先」

安祖蓮娜屬特例 可靠定期檢查服藥減病變

香港文匯報訊(記者 劉雅艷) 37歲的荷里活知名女星安祖蓮娜·祖莉(Angelina Jolie)，日前自爆因有乳癌基因而選擇接受乳房切除手術，以減低風險，一度引起婦女對乳癌的關注。臨床腫瘤科醫生蔡浩強建議，有2名至3名直系親屬患乳癌或卵巢癌的人士，才需考慮接受基因檢測。他強調，遺傳基因突變引發的乳癌佔10%，但更值得關注的是，另有90%的乳癌是由後天因素，如運動不足、生活壓力大引發。而本港患乳癌者正急速年輕化，患者平均50歲，最年輕的更只有19歲。他呼籲女性須留意乳房的變化，每月自己檢查乳房和最少每3年接受1次醫護人員檢查。



乳癌基金會主席霍何綺華(右二)指，運動不足、生活壓力大、飲食以肉類為主等為高危因素，在年輕患者中較普遍。香港文匯報記者劉雅艷攝

九成人病發屬後天因素

乳癌是本港女性頭號癌症殺手。蔡浩強昨日指出，香港每年有超過3,000宗乳癌新症，10%乳癌患者屬家族遺傳，當中一半有BRCA1或BRCA2基因變異；其餘90%屬後天因素引致。他表示，安祖蓮娜·祖莉有家族基因遺傳，令其患乳癌機會高達87%，而手術前，亦經過詳細的遺傳評估與心理輔導，「她切乳防癌的做法是勇敢和明智決定，可將病發機會減少90%，但只屬個別例子，不是每位帶有高危乳癌基因的婦女都有需要」。

3直系親屬患癌 或須測基因

蔡浩強強調，帶有高危乳癌基因的婦女也可靠定期檢查、改變生活方式或服用藥物，去降低病變機會。他認為，有乳癌家族史高危人士，如有2至3個直系親屬患乳癌或卵巢癌，才須考慮接受抽血檢測基因。

乳癌廿年增近3倍 最細19歲

與家族遺傳乳癌相比，蔡浩強更關注的是本港乳癌患者在20年間急速年輕化的問題，「20年間，香港女性乳癌的確診個案增加近3倍，平均每19

名香港婦女就有1位有機會患上乳癌。確診年齡平均53歲，最年輕只有19歲，較其他地區的乳癌病發高峰期為60歲以上早病發。故此，沒有帶乳癌基因的婦女更不應掉以輕心，須定期進行檢查」。

年輕患者多嗜肉少運動

香港乳癌基金會昨日把每年5月份定名為「乳癌康復月」，表揚香港積

極和勇敢面對乳癌的康復者、其家人和醫護人員的堅毅不屈、互相關懷的精神，並鼓勵大眾提高乳房保健意識。乳癌基金會主席霍何綺華指，乳癌患者共通的十大乳癌高危因素，可分為不健康生活習慣及與荷爾蒙有關兩大類。運動不足、生活壓力大、飲食以肉類為主等為高危因素在年輕患者中較普遍；而40歲以上的患者則多有肥胖這高危因素。

八達通設30站 自助查數退錢

香港文匯報訊(記者 姚寶) 今日起市民可以在全港多個地鐵站、巴士站及商場等30個地點的八達通服務站，查閱八達通餘額及交易紀錄等，普通卡持有人亦可以透過這個自助設施，取回之前使用八達通付款時，被多扣的款項。八達通行政總裁張耀堂說，2009年至今共有78萬宗有關的交易個案，涉及770多萬元，當中一半已經退還，剩餘的375萬元，即日起會透過服務站退還用戶，為期一年，如果退款一直未有被領回，款項將撥歸八達通慈善基金。

78萬宗多扣 涉款770萬

八達通卡有限公司由今日起在全港18區的30個地點，包括港鐵站、領匯商場及巴士站等人流多及交通方便的位置，增設新八達通服務站自助設施，用戶可查閱八達通卡餘額、日日賞結餘、最近10次交易紀錄等。普通卡持有人更可以透過這個自助設施，取回之前使用八達通付款時被多扣的款項。

張耀堂表示，2009年有紀錄至今，有78萬宗由於市民拍卡拍得太快，已過數但未顯示交易的個案，涉及770萬元，他解釋，市民以八達通進行交易大概需時0.3秒，但如果拍卡後太快移走，就可能出現未完成交易，已被扣錢的情況。

不記名八達通自動回水

該公司已向使用記名八達通的市民，寄出支票歸還，涉及250萬元，而涉及270萬元的不記名八達通，由今日起的一年內，可使用八達通服務站自助設施，拍卡取回款項，客戶只須在「八達通服務站」的讀寫器拍卡，若該卡有未完成交易紀錄，退款便會即時自動轉到卡上。日後使用記名八達通的市民，若遇到同樣情況，亦將可在今年內，使用自助設施取回款項。

另外，該公司成立的八達通慈善基金，現時有730萬元，當中包括有紀錄前，未完成交易的金額，以及一些已退卡無法歸還的款項。

組劇團宣反歧視 精神科護士獲獎



蘇偉生創立以精神病為主題的話劇團，向社區傳達關愛的精神。香港文匯報記者 陳錦燕攝

香港文匯報訊(記者 陳錦燕) 大多數人對精神病患者都會有所顧忌，無形令病人背負雙重壓力。為釋除公眾的歧視，葵涌醫院精神科註冊護士蘇偉生，成立以精神病患者為主題的話劇團，透過參與人士易於處的角色扮演，推廣反歧視及精神健康教育。榮獲今年醫管局傑出員工獎的蘇偉生說：「歧視是可以消除的。」

睹生吞蟑螂 決心助病人

上世紀90年代初，香港社會對精神病人的誤解與歧視尤其嚴重，精神病人康復後只能從事清潔工等簡單的工作。曾在精神病院舍擔任舍監的蘇偉生，見盡精神病人艱難的生活百態。他憶述，有位男病人半夜發病，在他面前吞了一隻蟑螂，令他十分難受。「精神病人在康復過程中，不僅要受病情折磨，同時亦要承受社會的壓力，那時起我決心要去幫他們。」

秉承助人的信念，蘇偉生在1995年正式成為精神科註冊護士。在精神科工作的日子裡，蘇偉生接觸到更多的精神病人，發現原來不僅病人有壓力，照顧病人的家屬亦需面對不少的困難。蘇偉生決定發揮自己寫作的才華，在醫院社刊內發表多篇關懷精神病人的文章，以感性的文字安撫病人及其家屬，並向社區宣揚關懷社群的精神。

演話劇感受病患照顧者辛酸

為令關懷的信息更立體，以引起更多人共鳴，自2001年起，蘇偉生「膽粗粗」成立葵涌醫院話劇社，創作多個以精神病人及弱勢社群為主題的劇本，透過參與人士角色扮演，易於而處地感受精神病患及其照顧者的辛酸，從而達致反歧視及精神健康的宣傳信息。話劇社成員來自四面八方，包括醫院護理人員、病患家屬、社工、學生、老師及社會人士參與，其中一名病患家屬更成為了話劇社的台柱。

成立後的短短6年期間，劇團已獲多方賞識，更榮獲醫管局頒發的傑出團隊獎。翌年，蘇偉生將戲劇表演擴大至學校，向學生宣傳尊重生命、關愛社群等精神健康信息。話劇社成立多年來，互動戲劇教育計劃已教導了6,100名中學生及420名老師，最令蘇偉生感動的是，他教導的一群學生，能夠將互動話劇帶進教會，將傷感共融的信息傳承。

手足口病院舍個案倍升

香港文匯報訊(記者 劉雅艷) 每年5月至7月，本港便踏入手足口病的流行季節。衛生防護中心昨日公布截至5月15日的一周內，錄得19宗手足口病院舍爆發個案，較之前一周急升1倍，並預料未來有上升趨勢。而在過去一周，衛生防護中心亦錄得1宗實驗室確診腸病毒71型感染個案。

手足口病是一種常見於兒童的疾病，通常由腸病毒如柯薩奇病毒及腸病毒71型所引起，而腸病毒71型感染個案可有較大機會引發嚴重的併發症，如病毒性腦膜炎、腦炎、類小兒麻痺癱瘓，最嚴重可導致死亡，故應特別關注。手足口病患者初期病徵包括低溫發燒(華氏101度至102度)、喉嚨痛、手掌、腳及臀部出現小泡或紅疹、口腔內會有小疱疹，繼而潰爛。

勞方標時大會 工友訴辛酸

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港應否就標準工時立法，勞資雙方至今仍存在很大分歧。勞工界3名立法會議員及6名勞顧會僱員代表昨晚召開標準工時諮詢大會，有逾200名來自不同行業的打工仔出席。工聯會理事長、勞顧會僱員代表吳秋北指出，不少與會者在會上訴說工時長及「無補水」的苦況，並一致認為應盡快立法，細節則可慢慢商討。公務員工會聯合會總幹事、勞顧會僱員代表梁籌庭期望，標準工時委員會可用2年時間訂定初步立法方案，並將公務員納入保障範圍。



勞工界昨晚召開標準工時諮詢大會，有逾200名來自不同行業的打工仔出席。香港文匯報記者 曾慶威攝

出差3周日日做 返港跟單無休

港府成立標準工時委員會，期望以3年時間研究是否就標準工時立法，惟委員會早前召開首次會議後，勞資雙方立場仍存在很大分歧。勞工界昨晚就標準工時舉行諮詢會，共有來自133個工會的219名代表出席，25人曾在會上訴說工時長的苦況，當中約33%屬無償加班。

工聯會立法會議員郭偉強指出，與會者來自保安、飲食、銀行、教育、清潔、貨櫃、船務及珠寶等行業，亦有數名公務員。他指出，據統計原來教師的工時最長，平均每周工作65小時，珠寶批發從業員的苦況亦不足為外人道，「有珠寶從業員指出，曾往意大利出差近3星期，天天工作卻沒有補假，返港後更需即時跟單，完全無得休息」。

行業底薪低 工人憂影響薪酬

有從事電業的代表指出，平日下班後仍有候召時間，需要隨時開工，但只得「雞碎咁多」津貼。不過，亦有部分打工仔對標準工時存有一定憂慮。郭偉強指出，有貨運從業員指出，行業底薪低，要靠「加班」才有較高薪酬，如果制訂標準工時，擔心薪酬會受影響。郭偉強相信，標準工時立法仍有很多細節要討論，但必須首先確立法方向。

吳秋北指出，自最低工資一役後，商界一直就標準工時的問題聯手向政府施壓，期望標準工時委員會可在1年後有中期報告，2年後有初步方案，「現時工人議價能力低，靠商界自然調節方法行不通，必須立法」。他表示，會將昨日收集的意見，向標準工時委員會及勞顧會反映。梁籌庭則期望，當局可將公務員納入標準工時的保障範圍，「每周工時應定為多少及加薪補水薪酬應為多少，可以慢慢討論」。

「迷莊」今開放 迪園每小時增接千客

香港文匯報訊(記者 王維寶) 香港迪士尼樂園第一期擴建工程最後一個新園區「迷離莊園」，今天起正式對遊客開放。樂園行政總裁金文豪表示，「迷離莊園」的落成能為樂園增加每小時逾千名旅客的接待能力，有信心會帶來更多入場人次。他又指，未來兩年雖然沒有新園區落成，但會繼續積極研究新娛樂項目，如全新的晚間巡遊，又會準備迎接香港迪士尼10周年的慶祝活動。



曾俊華及蘇錦傑出席「迷離莊園」的開幕禮，並率先試玩「迷離大宅」。香港迪士尼樂園供圖



香港迪士尼樂園第一期擴建工程最後一個新園區「迷離莊園」，今天起正式對市民開放。香港文匯報記者劉國權攝

從今天起旅客可到迪士尼樂園第一期擴建工程最後一個新園區「迷離莊園」遊覽，金文豪表示，隨着「迷離莊園」落成，現時整個園區的面積比最初開幕時增加25%，而「迷離莊園」每小時能夠接待逾千名遊客，進一步提升樂園的接待能力，為樂園帶來更多生意。對於近期樂園門票加價，他指樂園近年兩次加價後，都沒有影響入場人次，所以

研新娛樂項目 迎10周年慶

隨着第一期擴建工程完工，而未來擴建新園區仍未落實，金民豪指，雖然樂園未來兩年都不會有新園區落成，但現時的容量已足夠應付入場旅

客的增長，所以之後會研究更多新娛樂項目，如以新技術進行的晚間大巡遊，又指2015年就是香港迪士尼落成10周年，屆時亦會推出特別的慶祝活動，為客人帶來新意。

滬港各具特色 無憂影響容量

另外，他又認為上海及本港的迪士

尼各具特色，加上亞洲市場龐大，有兩三個樂園不足為奇，所以不擔心上海迪士尼落成後會影響香港迪士尼的容量。對於近日有指香港迪士尼園區內出售內地喜羊羊的產品，金民豪指，樂園的賓客來自世界各地，故提供更多元化的商品，令旅客有更多選擇。

與內地合研血癌童 盼增治癒至95%

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 不少人認為血癌是不治之症，不幸罹患血癌的兒童，更等於沒有將來。威爾斯親王醫院兒科部主管李志光(右圖)指出，每10萬名兒童當中，便有3人至4人患有血癌，隨着多年以來的研究成果，本港血癌病童的治癒率已由上世紀70年代的20%大大提高至現時的90%，康復者更可過着與正常人無異的生活。他表示，香港近年就與內地血癌問題與內地北京、上海、重慶及武漢等城市的三甲級醫院合作研究，提升兩地的治療水平，期望令治

藥物市場細 病例較少

血癌的醫學名稱為急性淋巴性白血病(Acute lymphoblastic leukemia)，醫學上仍未確定白血病的成因。李志光指出，研究發現逾90%病例出現基因轉變，但並非遺傳性，有可能胎兒在母親體內已開始基因轉變。他表示，基因轉變亦有數十種，它們對用藥的反應亦各有不同，而隨着多年研究成果，本港血癌病童的治癒率(5年存活)已由上世紀70年代的20%大大提高

至現時的90%。

然而，研究亦面對不少困難，其一是兒童癌症的藥物市場細，藥廠不肯投資研發，只能申請研究基金；其二是香港兒童患病的數量較少。他以肝癌為例，美國有逾100間醫療中心合作做研究，「外國隨時可找到1,000名病童做研究，香港的兒童癌症中心一年才30多宗個案，要30年才夠1,000人，到時世界都變了」。他指出，香港在2008年開始與內地醫院合作，期望提高治療水平及令國家治療白血病與世界接軌。

李志光表示，現時80%經治療後的兒童血癌患者能夠完全康復，另有10%復發後再康復，其餘則死於病菌太惡或併發症，期望將來可提升至不用新藥也可將完全康復率提高至95%。他又指出，2018年兒童醫院成立後，可將現時分布在5間公立醫院的兒童癌症中心合而為一，加強治療效益。



香港文匯報記者 聶曉輝攝